

纵横码幸福的密码

北京市平谷区刘家店镇新庄子村 甘红霞

我是 2008 年接触的纵横码，那年镇里成人学校举办计算机知识培训，这对我们这样的农村人来说可是新鲜事。开始老师从最基本的硬件、软件、功能键等一个一个教起，老师讲的可多可细致了，可一天的课容量快把我们这些十多年没进过校门的新学员的脑袋要撑大了。什么中英文转换、什么大小写、什么上档键，很多人跟不上，也记不住，逐渐的产生了畏难情绪。可有一天，成人学校的胡玉军老师对我们说“用小键盘 0 9 十个数字也能熟练地输入汉字。”这一下子引起了我们的兴趣，紧接着胡老师说：“此项输入法叫纵横汉字输入法，简称纵横码，有四句秘诀，要记熟会用。”然后老师引导大家理解那些笔画和 0 9 十个数字一一对应，讲了一段，还让学员到操作台演示，把自己的名字打在投影上，每个人都有一种成就感，我也从此喜欢上了纵横码。

一、结缘纵横码

本身成人学校在农村闲季节培训，是在农村推广计算机技术，让农民能和信息时代接轨。自从学习了纵横码之后，激发了我学习的兴趣，一个培训班两个星期，我就和老师商量，能不能长期在校练习。这一是家里没有电脑，在家里没法练习挺闹心的；二是我从三河嫁到平谷，错过了分地的机会，按照现在政策，可能 30 年都会是没有土地的农民；三是孩子上小学了，丈夫在城里开出租，一个人在家真是无聊，在成人学校有说有乐，感觉特好。老师们答应了我的要求，允许我长期跟班学习。一次胡老师测试大家，我在五分钟的时间里正确输入 200 多个汉字，引起了老师的关注，并告诉我们，要想在平谷独占鳌头，至少要练到每分钟 50 个汉字以上，这成了我的学习目标，可达到目标真难，偶尔达到也是凤毛麟角。这时胡老师告诉我们：“用词组输入法可以提高速度。”这个办法真好，我们离目标越来越近了，也为了达成目标，坚持下来，这一坚持就是三个多月，直到快过年了，我们才停下练习的脚步，这时我们的团队已经有 6 个人了。为了让我们在家里也能练习，成校为我们六名学员协调了 6 台旧电脑，老师上门给安装了练习软件，并不时地来家里指导，慢慢的我们和老师成了朋友。过了年，我们反映在家里练习的效果没在学校练习效果好，在家里不会拆解的字没人商量，那时家里没有网络，自己也没有手机，不会了就容易产生烦躁情绪，影响练习效果。胡老师痛快的答应了，还一直陪在我们身边。等到区里举行比赛，我和伙伴一分钟已经能够输入 80

个汉字了，一下子引起了轰动，因为各组的冠军都是在我们这六个人产生。捧着获奖证书的那一刻，我似乎找到了前进的灯塔。

二、情系纵横码

从那时开始，十年来，我与纵横码成了相依相伴的朋友。如同中国古哲学用阴阳五行八卦就解释了世间规律一样，纵横码用简单的 0—9 十个数字，利用四角四个号码，就把复杂汉字输入简单化，真是一种神奇，其输入法的独特气质，生僻字输入的独特优势，简码规律的简约不简单，纵横码的气势在影响着我。一次到镇里办手续，一个字念啥大家都不知道，没法输入，我用纵横码给他们帮了忙，那时看着他们的目光，我瞬间感觉到我的价值。这时镇里正要举行人口普查，成人学校推荐我和另一名学员担任人口普查员，我们的小键盘输入优势得到了展示的舞台，因为都是和数字打交道，在数据整理和输入环节，达到了得心应手的机会。三个月的普查工作，得到领导的认可，而我从中更领会到积累的重要性。如果没有与纵横码结缘，没有平时练习的努力，没有从纵横码练习的积累，就不会有今天的机会，也不会有今天的收获。从此以后，不知道是纵横码影响了我，还是我对纵横码独特气质的喜爱，慢慢的我感觉有一种豪气正在我的心里升腾：“谁说女子不如男！”透过纵横码，我在找寻腾飞的时机，实现自己的纵横人生。

三、幸福纵横码

纵横码激发了我追求幸福的勇气，也给了我发现的慧眼，找到了人生的发力点。如同周忠继老先生发明纵横汉字输入法一样，我也从现实存在中找寻机会。

平谷是世界最大的桃园，刘店被称为天下蟠桃第一镇，我没有地，不能从事大桃生产，我可不可以在大桃销售环节做文章，经过市场可行性调查，掌握了第一手材料后，发现市场真的需要在桃农和客商之间有个中间人，协调双方关系，稳定市场，保护市场。于是我主动与客商联系，当起了大桃经纪人，第一年就销售精品大桃 200 万斤，而且我的客商与桃农之间没有产生任何矛盾。其实我的办法是受了纵横码的启发。一是攻坚有秘诀，桃农客商之间是不认识的人，双方缺少信任，关键点是怕吃亏。我就和双方谈好，过秤结账用我提供的秤，贴好标签记好账，避免发生矛盾。二是买卖讲良心，原来用大筐装桃，出现了“平谷大桃真是好，上头大下头小，桃不够垫点草”的怪象。我帮着收桃，用一层的平盘，就装一层桃，桃的大小、着色度、果形等一目了然，按质论价，谁也不吃亏，桃秋结束，客商还摆上两桌感谢酒，答谢桃农的支持。几年间，给我供货的桃农就从两三个村增加到七八个村，从刘家店镇辐射到大华山镇、峪口镇等。2014 年，我还入选平谷区“大桃宣讲团”，把自己的故事讲到了机关、企业、乡村、学校，并盖

了新房，开始了幸福的生活。

四、品质纵横码

和纵横码结缘后，我最大的感触是自己生活品质逐步提升，就如同那句老话——芝麻开花节节高。如同纵横码只有解码正确才能输入正确一样，生活也有密码和编码，家庭、社会也有，我没有土地，可以在销售环节大显身手。虽然我是一名女性，但并不缺乏进取之心，只要凭着良心办事，一手托两家，咱女儿不输儿男。一天收桃后，晚上拢账，发现少算了张大爷 63 块钱，我立即和客商沟通，当夜就把钱给送家里去了。还有一次客商临时接了一个电话，要求增加收购量，可是收桃款没带那么多，我就从家里拿出三万五顶了上去。这样桃农也能多卖一些，一来二去，客商主动找我，果农也主动找我。在照顾好两头的同时，我的收入也是大幅度上升，盖上了新瓦房，购置了先进的加油电器，品尝到生活的甘甜。

纵横码给了我终身学习的兴趣，给了我发现的眼光，也给了我生活的智慧，抓住了人生的机遇。2016 年，通过推荐、考试、面试等环节，我成为一名社保协管员，有了一项新的为乡亲服务的新岗位，完全脱离了没有土地的困扰。这一切，真要感谢纵横码，感谢把纵横码带到农村的领路人。